

LA CANTÁRIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0,50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

LA BANCARROTA DEL MUNICIPIO

“LA CANTÁRIDA, TENIA RAZÓN.—LA IDEM DE NO PUBLICARSE LAS CUENTAS.—¡AHÍ QUEDA ESO!—NI PARA ALPISTE QUEDA.—PARA VALIENTES NOSOTROS!—YA ERA HORA.—¡ADIOS D. PEPITO!

El pasado miércoles, con todo el aparato que la cosa exige, se le mermaron al municipio las rentas, en un **noventa y uno** por ciento.

La Delegación de Hacienda en uso de un sacratísimo derecho, creyó era llegado el momento de evidenciar, que el municipio oriolano, ciscándose en leyes y convenios, no pagaba lo que el Estado tiene derecho a percibir por el concepto de consumos, y convencida de que el mal no tenía remedio, harta ya de dar largas, de conceder «esperas», se resolvió por la «quita» y quieras que no, embargó el **sesenta y seis** por ciento de las rentas del municipio.

Apunten ustedes: 66 de cada cien.

La Diputación provincial o dicho con más propiedad, el arrendatario del contingente provincial, se hartó de contemplaciones visto que a nada conducían, puesto que el Ayuntamiento orcelitano, confiado sin duda en la «omnímoda (?)» influencia de Paquito el diputado provincial, no se tomaba la molestia de pagar las pesetas de ese contingente, y... embargó el

veinticinco por ciento de las rentas del municipio.

Sumén ustedes: 66 y 25 son 91 de cada cien.

De cada cien pesetas que pasen por la mano de «D. Manolito», podrá quedarse (para el municipio por supuesto) con nueve: las noventa y una restantes, emprenden raudo vuelo hacia la capital de la provincia.

¿Está fuera de son el título de estas líneas?

¿Puede darse bancarrota mayor?

No descendemos a desmenuzarla, a analizarla.

La elocuencia de los números es tan enorme, que nos ahorra ese trabajo.

Vamos si a decir cuatro palabras sobre las causas y consecuencias políticas de esa bancarrota.

Afirmamos, sin temor a ser desmentidos, que «La Cantárida» tenía razón, en todas sus campañas.

Con paciencia de la que nosotros mismos nos asombramos, hemos pedido un día y otro la publicación de las cuentas municipales.

El alcalde no nos hacia caso,

Ballesteros, con risa *mefistofélica* solía exclamar «¡que infelices! (por nosotros) las cuentas municipales ni se han publicado ni se publicarán ahora: ese es el secreto de mi política».

Es claro, las cuentas no se publicaban por que se debían *las cabras y los cencerros* a la Hacienda: *los cencerros y las cabras* al contingente provincial: ítem mas diversos picos (sumados hacen el de Tenerife) a empleados beneficencia etc. etc.

¿Cómo publicar esas cuentas, si habian de evidenciar que los demócratas «pagaban..... a todo el mundo que no se quedaba sin cobrar?»

«La Cantárida» ponía el dedo en la llaga, cada vez que pedía las cuentas.

También tenía razón «La Cantárida», cuando ha aconsejado al Sr. Ruiz Valarino, que prescindiese del Sr. Ballesteros y sus amigos: esos elementos—decíamos nosotros—no sirven para nada, no van a ninguna parte.

¡Quien nos había de decir que los hechos, habian de darnos la razón en un plazo tan breve!

• Por culpa del alcalde y adta-

léres, que no han cumplido sus compromisos con Hacienda y Diputación, se han embargado las rentas del municipio, haciendo imposible la vida de este.

Y alcalde y adlateres, es decir, los amigos de Ballesteros y por consejos de este, han abandonado sus cargos, al grito de ¡salvese el que pueda! ¡ahí queda eso!

Ahora verá el Diputado, con cuantísima razón hemos deslizado en sus oídos los consejos, de que prescinda del Sr. Ballesteros y sus amigos.

Si esto hacen en plena situación demócrata ¿qué no harían cuando ocupe el poder el señor Maura?

Confiamos que la opinión, ya habrá hecho justicia a los concejales dimisionarios, que ante un estado de cosas preparado por ellos, se amilanan, huyen el bulto, no tienen valor para arrostrar las consecuencias de sus desaciertos y dimiten.

Y confiamos también en que los Sres Ruiz Valarino, obrando con cordura, darán un puntapié a esos elementos, poniéndose así a tono con el pueblo y con sus intereses.

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

La bancarrota del municipio, va a transformar por completo la política orcelitana.

¡Y ahora que gima «El Diario» cantando las excelencias de la administración de los demócratas!

Queda ese noventa y uno por ciento, como prueba abrumadora de la sin razón del «orgañillo» del exalcalde Sr. Ferrer.

Y respecto a D. Pepito, que llorando más que Jeremías ha abandonado la «vara» de sus amores, no decimos más—y con esto concluimos—que ya era hora, de que no «jorobase» más a Orihuela.

¡Adios, D. Pepito, y que la fabricación de pildoras le sea leve!

ARROJANDO LA CARETA

Son muchas las veces que nuestra leal amistad con los señores Valarino, nos han movido a llamar su atención desde estas mismas columnas acerca de que la política por el señor Ballesteros y sus amigos seguida en este Distrito, no era en modo alguno la que a dichos señores convenia, si no la que a las miras ambiciosas del antiguo czar empeñado en recobrar su antiguo poderio era conveniente.

Los hechos y la impaciencia de quien en otro tiempo fué ár-

bitro y señor de los destinos de esta desgraciada ciudad, han venido a darnos la razón antes de lo que nosotros esperábamos, y cuando afortunadamente para los señores Valarino, aun sea tiempo de que, abriendo los ojos a la evidencia de la realidad, puedan con una rectificación completa de la orientación seguida en su política local, y relegando al ostracismo a quienes todo se lo deben y les pagan con la más negra ingratitud y deslealtad puedan todavía, en el poco tiempo de poder que queda al partido liberal, formar en el Distrito un partido exclusivamente suyo, que solo sus inspiraciones siga y solo a sus intereses políticos éste atento.

La intervención de los fondos municipales producida por una administración torpe, (puesto que de la honradez de nuestro primer alcalde no hay quien se atreva a dudar) y cuyo defecto principal no ha sido otro que seguir el Sr. Ferrer a ojos cerrados las órdenes e indicaciones de D. Paco y de Paquito, han dado motivo para que en un momento de satánico orgullo y sin atender a la difícil situación que el diputado se creaba, cuando no es responsable directo de las torpezas aquí cometidas, haya aconsejado a unos y ordenado a otros, consiguiendo de los más de los concejales presentasen la dimisión de sus cargos no aguardando instrucciones e indicaciones de

los señores Valarino, sino con el decidido y evidente propósito de crearles un conflicto, tratando de demostrarles de paso, cosa que es absolutamente falsa, que la mayoría del Ayuntamiento es exclusivamente suya.

Por esto, terminada la sesión extraordinaria del viernes, Paquito, secundado eficazmente por Franco, Teruel y algún otro, halagando a unos, atemorizando a otros con el espectro del próximo embargo de sus bienes, y convenciendo a no pocos con la especiosa razón de que, comunicado por telegrama al diputado, (aunque en términos conminatorios, que éste no podía aceptar) el proyecto que de ejecutarse trataba, la no contestación de éste, equivalía a una aprobación, consiguió de la mayoría de los concejales firmasen la dimisión de sus cargos, apareciendo como súbditos ballesteriles muchos de los que no lo son en modo alguno.

No sabemos que consecuencias podrá tener para la política local, el hecho que de apuntar acabamos, pero nosotros creemos que los Ballesteros se han jugado a una carta sus pretensiones de jefatura, arrojando las caretas, y que podía venirles la contraria con lo que saldría ganando mucho este desgraciado país.

MENUDENCIAS

En distintas ocasiones nos han interrogado los amigos el porqué de nuestro ensañamiento con D. José Ferrer; y esto, que es una pregunta indiscreta si se atiende a nuestros conceptos, vamos a contestarla hoy con claridad y con la amplitud que nos consienten las escasas proporciones de este semanario.

Oíamos al señor Alcalde, pero distinguimos y nos honramos con la amistad de D. José Ferrer.

Con esta frase sintetizamos todo nuestro pensamiento; pero como a algunos parecerá absurda la idea, explicaremos éstos, que no pasa y deja de ser una de tantas paradojas, más o menos intrincadas e indescifrables.

Don José Ferrer es un perfecto caballero; es un señor de conducta intachable; es un honrado padre de familia; es un simpáti-

co y atento amigo. Pero D. José Ferrer es un alcalde desdichado, es un alcalde torpísimo; y es un alcalde desdichado y torpísimo porque es el brazo que ejecuta las órdenes del cacique, y siendo el cacique un hombre ignorante, un hombre que le sobra de mala intención lo que le falta de ingenio y buen sentido, de ahí el que su misión en la Presidencia de Concejo sea de las más detestables.

Las intenciones y la voluntad de D. José Ferrer las desconocemos en absoluto, y con nosotros todos aquellos que por necesidad o por pasatiempo se preocupan de la política local. Nosotros creemos que libre la voluntad del señor alcalde, su misión sería más fructífera; pero como así no sucede nos doleremos hasta *in eternum* de cuanto pasa, y fustigaremos tan cruelmente como las leyes nos lo permitan, a don José Ferrer Lafuente.

Librese este de las trabas que le aprisionan, proclame a voz en grito la libertad (la libertad en este sentido), y nosotros seremos los primeros en trabajar en pró de la causa. Siga como hasta aquí y seguiremos también nosotros como hasta aquí: *estacazo y tente tieso*.

Se dice que un antiguo redactor de «El Diario» piensa fundar un periódico antiballesterista, hebdomadario. De esto nos congratulamos sobremanera y seremos los primeros que corearemos con palmas y olés todas cuantas campañas periodísticas vayan encaminadas a destruir el insignificante prestigio que le resta a D. Paco y el más insignificante que tiene el hijo primogénito de este.

No nos extraña esto, porque conocemos la norma política de este desgraciado señor: para el amigo, el desprecio; para el enemigo, la prevenda y los mimos.

Ignoramos los motivos; pero es el caso que hace unos meses contaba la redacción de «El Diario» con una pléyade de jóvenes intelectuales llenos de entusiasmos y energías, y hoy ha quedado reducida esta a Teruel, que es el que escribe, y esto porque cobra, que en el momento no haya *quita ahuecará* ¡vaya si ahuecará!

La redacción de antaño se componía de Teruel (Director);

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos a nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

Rafael Blasco, José Martínez, Antonio Ortiz y José Franco Rufete (redactores); Manuel Franco (Botones reporter). Comenzó por marcharse Rafael Blasco porque (dicen) no lo hicieron concejal; y si esto es así tiene razón que le sobra, porque reúne más aptitud y tiene más derechos que muchos de los nombrados. A este le siguió Martínez; y el motivo fué (dicen) porque no le dieron el destino de oficial primero del Ayuntamiento, siendo indubitable que tiene más derechos adquiridos que Saenz quien siempre perteneció a la fracción moretista. Siguió la ruta marcada por sus compañeros Pepe Franco, el que se aburría sobremedida viendo la redacción desierta; y a éste le sucedió Ortiz, del que se nos asegura está resentidísimo con su tío el Sr. Ballesteros, por razones que ignoramos, pero es lo cierto que el pseudónimo «El último mono» no aparece por las columnas de «El Diario». Y de Franco, ¿qué decir? Hemos dicho lo bastante para que el público lo conozca. En fin; deduzca el lector de todas estas consideraciones lo que a D. Paco espera. Hoy uno, mañana otro, y así sucesivamente, todos van desertando de sus filas. Mas, cuando quiera remediar el mal, será tarde.

vención de los fondos municipales.

Terminada la sesión extraordinaria del viernes que fué un verdadero galimatía y en la que Paquito estuvo oficiando, primero en la alcaldía y después desde los bancos del público del salón de sesiones como director de orquesta, demostrando según andaban de desacordes y desafinados los concejales de la mayoría, que cuando él empuña la batuta, en vez de concierto resulta olla de grillos; reunidos de nuevo los concejales en la Alcaldía y obedeciendo a indicaciones, halagos o conminaciones Ballesteros presentaron la dimisión de sus cargos el alcalde, los tenientes de alcalde, señores Franco, García Balaguer, García Murphi y Pescador y los concejales señores Ibáñez, Marín, Payá, Teruel, Sánchez Costa, Pescetto y Cárcelos, negándose a hacer el juego de Ballesteros el teniente alcalde señor Wandosell hoy en funciones de alcalde y el concejal Sr. Román (D. Carlos) que con las dos vacantes que existen, cuatro señores concejales que se hayan ausentes y los siete individuos de la minoría conservadora que según parece no creen motivo para que dimita un Ayuntamiento el que pidan al alcalde unos cuartos que debe, suman el total de los veintisiete concejales que constituyen nuestra Excm. Corporación.

Doce dimisiones solamente ha podido conseguir a tira y tiro el Sr. Ballesteros no habiendo logrado ni siquiera la de la mayoría absoluta, que seguramente a sus

planes convenia, pero como síntoma, como aviso a tiempo para nuestro Diputado es más que suficiente, lo ocurrido para que sepa a qué atenerse (dirigiendo el cotarro político Ballesteros) acerca de lo que podía ocurrir en el caso de un cambio político, por poco que apretasen desde arriba.

Ya en otra ocasión, cuando la última subida al poder los conservadores dió muestras el antiguo Czar, de que para echar a correr ante el peligro no tiene precio, y lo ocurrido ahora demuestra que en esto no se ha emmendado.

Si, a esto añadimos, que Ballesteros, no se encuentra muy satisfecho por que aquella omnipotencia antigua no la tiene hoy y porque sus pujos de empujar a la jefatura, a su inútil primogénito no encuentra ni arriba ni abajo el apoyo que él deseara y la sumisión que apeteciera no es aventurado predecir que si llegase el caso de una lucha desde la oposición, no habrían Ballesteros, y sus amigos, de distinguirse ni por el tesón ni por el empuje, sino más bien, abandonarían el campo ante la primer contrariedad, como ahora han hecho, importándoles un pepino el crear dificultades a quienes todo lo deben, como ahora no les ha importado, antes bien parece haber tenido en ello empeño, crear al diputado una situación difícil.

¿Y de quiénes tal hacen en los días de la prosperidad, qué podrá esperarse en los de la degracia?

Si disfrutando del poder y de

la influencia que éste dá ha bastado un gesto de mal humor del Delegado de Hacienda, para que echase a correr, ¿qué ocurriría en la oposición si al mal gesto del Delegado se uniese la «cara feroche» del Gobernador? no queremos ni pensarlo.

Pero creémos que deben pensarlo y mucho los señores Valarino, si en algo estiman el Distrito y no quieren perderlo para siempre.

Lo ocurrido es un aviso a tiempo.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas 14.972,532'60
Imposiciones durante la semana.	504.462'91
Suma.	15.476.995'51
Reintegros.	Ptas. 499.469'94
Saldo.	Ptas. 14.977,525'77

Cartagena 11 de Mayo de 1912

LA GRANADINA, gran taller de modistería, dirigido por la competente profesora doña Clotilde Miravete de Rebel.—Se confeccionan toda clase de prendas para señoras, lo mismo ropa interior como vestidos de lujo.—Especialidad en el ramo de corsetería.—Todo con arreglo a los últimos figurines de la moda.—Subida de San Miguel, 6, Orihuela.

Imp. de Luis Zezón.—Orihuela.

UN AVISO A TIEMPO

Debe serlo para nuestro Diputado lo ocurrido en el Ayuntamiento con motivo de la inter-

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

tismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 28

EL GLOBO

Mar nez y Ferrer Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada

Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela.

DISPONIBLE

VENTAS EL AGUILA PRECIO

AL

CONTADO

Comercio de Tejidos

FIJO

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecanica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.